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Пад трым ка, 
а не ўсплёск 
ра ды я фо біі
Па ве лі чэн не ма тэ ры яль на га 
даб ра бы ту і ства рэн не 
но вых пра цоў ных мес цаў — 
пры яры тэ ты дзяр жаў най 
па лі ты кі на па цяр пе лых ад 
ава рыі на ЧА ЭС тэ ры то ры ях. 
Лю дзей, якія там жы вуць, 
трэ ба пад трым лі ваць як 
псі ха ла гіч на, так і эка на міч на, 
упэў не ны на чаль нік упраў лен ня 
рэ абі лі та цыі па цяр пе лых 
тэ ры то рый Дэ парт амен та 
па лік ві да цыі на ступ стваў 
ка та стро фы на ЧА ЭС 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Ва ле рый БА ХАН КО.

— Не аб ход на ра біць усё маг-
чы мае, каб па вя лі чыць за ра бот-
ную пла ту лю дзям, што жы вуць 
і пра цу юць на па цяр пе лых ад 
ава рыі тэ ры то ры ях, ства раць 
но выя пра цоў ныя мес цы, — ад-
зна чыў ён. — Та му пры яры тэт 
дзяр жаў най па лі ты кі на перс пек-
ты ву — да лей шае зні жэн не ры зы-
кі не спры яль ных на ступ стваў для 
зда роўя гра ма дзян, са дзей ні чан-
не ад наў лен ню і ўстой лі ва му са-
цы яль на-эка на міч на му раз віц цю 
рэ гі ё на пры без умоў ным за бес пя-
чэн ні па тра ба ван няў ра ды я цый-
най бяс пе кі.

Па сту по ва, дзя ку ю чы пад-
трым цы дзяр жа вы, жыц цё на 
гэ тых тэ ры то ры ях змя ня ец ца 
да леп ша га, у тым лі ку і ў пла не 
ра ды я цый най бяс пе кі. Так, для 
атры ман ня пра дук цыі рас лі на-
вод ства і жы вё ла га доў лі, якая 
ад па вя дае нар ма ты вам, пра вод-
зяц ца ахоў ныя ме ра пры ем ствы 
ў га лі не сель гас вы твор час ці — 
вап на ван не, уня сен не па вы ша-
ных доз ка лій ных і фос фар ных 
угна ен няў, што да зва ляе ў пяць-
шэсць ра зоў зні жаць уз ро вень 
ра дые ак тыў нас ці. Да па ма гае ў 
гэ тым пра цэ се і пры мя нен не спе-
цы яль ных кар ма вых ра цы ё наў, 
ства рэн не куль тур ных па шаў і 
се на ко саў. За апош нія 25 га доў 
у сель ска гас па дар чае вы ка ры-
стан не ўцяг ну та больш за 19 ты-
сяч га (ці 7 % ад вы ве дзе ных з 
аба ро ту зя мель).

Са цы яль ную скі ра ва насць мае 
і рас пра ца ва ная кан цэп цыя са-
юз най пра гра мы су мес най дзей-
нас ці па пра ду хі лен ні на ступ стваў 
чар но быль скай ка та стро фы на 
пе ры яд 2019—2022 га доў, якая 
зна хо дзіц ца на ўзгад нен ні. Па 
сло вах Ва ле рыя Ба хан ко, асаб-
лі вая ўва га ў ёй бу дзе ўдзя ляц-
ца са цы яль най аба ро не і ме ды-
цын ска му за бес пя чэн ню, комп-
лек су ахоў ных ме ра пры ем стваў 
у на се ле ных пунк тах, дзе до за 
ра ды я цыі мо жа пе ра вы шаць да-
пу шчаль ныя нор мы, пад трым цы 
сіс тэ мы ра ды я цый на га кант ро лю, 
вяр тан ню ў ка ры стан не вы ве дзе-
ных з аба ро ту зя мель з улі кам 
эка на міч ных па тра ба ван няў і ра-
ды я цый най бяс пе кі.

Не менш важ на, на дум ку спе-
цы я ліс та, ства раць і псі ха ла гіч ныя 
ўмо вы для жыц ця лю дзей на па-
цяр пе лых тэ ры то ры ях:

— Сён ня «тэ ма ра ды я цыі» на 
гэ тых тэ ры то ры ях амаль не гу-
чыць — там жы вуць, пра цу юць, 
вы рошч ва юць чыс тую пра дук-
цыю. Я сам пра ца ваў ды рэк та рам 
саў га са на тэ ры то ры ях ра дые ак-
тыў на га за брудж ван ня, за сем 
га доў ства рыў 14 но вых вы твор-
час цяў. Лю дзям, якія за ста лі ся 
там, не аб ход на ма тэ ры яль ная і 
псі ха ла гіч ная пад трым ка, а не но-
вы ўсплёск ра ды я фо біі.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.

— Тац ця на Пят роў на, вы па бы ва лі на 
сва ёй ма лой ра дзі ме ў апош нія вы хад-
ныя?

— Так. Я там бы ваю час та: пад час кож на га 
тыд ня ра бо ты ў акру зе і ў вы хад ныя.

— Якая там за раз ра ды я цый ная аб-
ста ноў ка?

— Сі ту а цыя пас ля 1986 го да змя ні ла ся іс-
тот на. За гэ ты час част ка на се ле ных пунк таў, 
дзе ўзро вень за брудж ван ня ра дые нук лі да мі 
быў ад 5 да 15 кю ры на квад рат ны кі ла метр, 
пе рай шла ў пе ра лік на се ле ных пунк таў з 
уз роў нем за брудж ван ня ад 1 да 5 кю ры на 
квад рат ны кі ла метр. Ся род на се ле ных пунк-
таў, дзе ў гле бе за хоў ва ец ца до сыць вы со-
кая кан цэнт ра цыя ра дые ак тыў ных рэ чы ваў, 
за ста юц ца Слаў га рад, не каль кі аг ра га рад-
коў — Свенск, Гі жэн ка, Рэк та, ін шыя на се ле-
ныя пунк ты.

— Як мя ня ец ца жыц цё са змян шэн нем 
ра ды я цыі?

— Па ляп шэн не ра дые ак тыў най аб ста-
ноў кі ад бы ва ец ца ў вы ні ку дзвюх рэ чаў: 
на ту раль ных пра цэ саў (пас ля за вяр шэн-
ня пе ры я ду паў рас па ду ра дые ак тыў ных 
эле мен таў) і ў вы ні ку за ха даў з бо ку ча-
ла ве ка. У асноў ным га вор ка пра цэ зій-137 
і строн цый-90. Іх пе ры яд жыц ця до сыць 
доў гі — больш за 30 га доў. На пра ця гу пя ці 
чар но быль скіх пра грам пра вод зяц ца ахоў-
ныя ме ра пры ем ствы (вап на ван не гле бы, 
уня сен не мі не раль ных угна ен няў), якія на-
кі ра ва ныя на звяз ван не ра дые ак тыў ных 
эле мен таў у гле бе, — для та го каб яны не 
трап ля лі ў рас лі ны. Гэ та да зво лі ла атрым-
лі ваць чыс тую пра дук цыю. За апош нія га ды 
не бы ло ні вод на га вы пад ку рэ гіст ра цыі за-
бру джа на га ра дые нук лі да мі ма ла ка на ват 
у пры ват ным сек та ры на тэ ры то рыі ма ёй 
акру гі. Ка роў там па суць на апра ца ва ных 
па шах. Спе цы яль ныя ме ра пры ем ствы вяр-
ну лі вя ліз ную коль касць зя мель у сель гас-
аба рот.

Вя лі кай праб ле май па куль за ста ец ца ляс-
ны фонд, дзе ме ра пры ем ствы па аба ро не ад 
ра дыя  цыі пра во дзіць больш скла да на і яны 
менш эфек тыў ныя.

Пад час рэа лі за цыі пер шай і дру гой дзяр-
жаў ных пра грам па пе ра адоль ван ні на-
ступ стваў ка та стро фы на Чар но быль скай 
АЭС бы ла пра ве дзе на дэз ак ты ва цыя гле-
бы ў вя лі кай коль кас ці на се ле ных пунк таў, 
асаб лі ва ка ля ўста ноў са цы яль най сфе ры: 
школ, дзі ця чых сад коў, баль ніц. Трэ цяя і 
чац вёр тая пра гра мы бы лі на кі ра ва ныя на 
рэ абі лі та цыю за бру джа ных ра дые нук лі да-
мі тэ ры то рый, на іх са цы яль на-эка на міч нае 
раз віц цё.

Га лоў ная за да ча пя тай пра гра мы, якая 
ажыц цяў ля ец ца за раз, — пе ра ход на ўстой-
лі вае раз віц цё гэ тых тэ ры то рый. Ма дэр ні-
зу юц ца шко лы, бу ду юц ца фіз куль тур на-
азда раў лен чыя цэнт ры, ма лоч на та вар ныя, 
сві на га доў чыя комп лек сы. Сён ня, ка лі не да-
свед ча ны ча ла век апы нец ца там, то не ўба-
чыць ні я ка га ад роз нен ня ад ін шых ра ё наў. 
Там пра цу юць вы твор часць, са цы яль ныя 
аб' ек ты, раз ві ва ец ца прад пры маль ніц тва. 
Ра зам з тым пра цяг ва юц ца ме ра пры ем ствы 
па ра ды я цый най аба ро не.

Сён ня па ўсёй кра і не на за бру джа ных ра-
дые нук лі да мі тэ ры то ры ях пра жы вае яшчэ 

ка ля 1,1 міль ё на ча ла век у 2193 на се ле ных 
пунк тах. Ра ней пра жы ва ла больш за два 
міль ё ны. У 1,7 ра за змен шы лі ся за бру джа-
ныя пло шчы.

Адзін з са мых важ ных кі рун каў, які змя-
шча юць усе пяць пра грам, — са цы яль ная 
аба ро на, ме ды цын скае за бес пя чэн не, са-
на тор на-ку рорт нае ля чэн не і азда раў лен не 
на сель ніц тва. Усе лю дзі, якія пра жы ва юць на 
гэ тых тэ ры то ры ях, пра хо дзяць аба вяз ко вую 
дыс пан се ры за цыю, усім дзе цям за бяс пе ча на 
бяс плат нае азда раў лен не і хар ча ван не ва 
ўста но вах аду ка цыі. Кі рун кі гэ тыя па ста ян на 
ўдас ка наль ва юц ца.

Мы ця пер ка жам, што вель мі важ на мець 
у дзі ця чых азда раў лен чых цэнт рах су час нае 
ме ды цын скае аб ста ля ван не для ран няй ды-
яг нос ты кі. Гэ ты кі ру нак не аб ход на раз ві ваць, 
бо да 2056 го да ў нас усё яшчэ за ста нец ца 
1051 на се ле ны пункт на за бру джа ных ра дые-
нук лі да мі тэ ры то ры ях.

Са ма за спа ка ен ня ў тых, хто там пра-
жы вае, не па він на быць. Трэ ба кант ра-
ля ваць пра дук цыю. Умо вы для гэ та га 
ство ра ны, на прык лад у шко лах ёсць ад-
па вед ныя цэнт ры. Трэ ба аб мя жоў ваць 
і на вед ван не ля соў. Нам жыць з гэ тым 
яшчэ не ад но дзе ся ці год дзе.

— У вас да зі метр ёсць?
— Не. Што да ты чыц ца до зы вы пра мень-

ван ня, то га да вы ўзро вень не па ві нен пе ра-
вы шаць 1 мзв (мі лі зі верт). Я пра жы ла там усе 
32 га ды пас ля ава рыі на ЧА ЭС. У кра са ві ку 
1986 го да за кан чва ла трэці курс Ма гі лёў ска-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ку ля шо ва, і 
ўжо на чацвёртым кур се вах та вым ме та дам 
ву чэб ную чвэрць пра ца ва ла ў род ным Слаў-
га рад скім ра ё не ў шко ле, бо мно гія на стаў-
ні кі з'е ха лі, на стаў вост ры не да хоп кад раў. 
На пятым кур се гэ та ўжо бы ло дзве чвэр ці. 
Уся мая пра цоў ная дзей насць, да абран ня ў 
пар ла мент, пра хо дзі ла ў гэ тым ра ё не. А ка лі 
пра ца ва ла стар шы нёй рай са ве та, то на вед-
ва ла і зо ны ад чу жэн ня. Заў сё ды імк ну ла ся 
вы кон ваць усе са ні тар ныя нор мы і па тра-
ба ван ні для та го, каб вы рас ціць зда ро вы мі 
сва іх дзя цей.

— Праб ле ма з кад ра мі на гэ тых тэ ры-
то ры ях за хоў ва ец ца?

— Пра не да хоп кад раў там ужо па вя лі кім 
ра хун ку раз мо ва не ідзе. Ёсць ця ку часць: 
ма ла дыя спе цы я ліс ты пас ля ад пра цоў кі з'яз-
джа юць, сы хо дзяць у дэ крэт ныя ад па чын кі. 
Ра ды я цыі да гэ туль ба яц ца, але ж у пер шыя 
га ды бы ла па ні ка. У мес ца, ад куль лю дзі ма-
са ва вы яз джа юць, скла да на ка гось ці на кі ра-
ваць. Ха ця... У наш вы пуск ны год ад бы ваў ся 
экс пе ры мент па сту дэнц кім са ма кі ра ван ні. 
Мы па він ны бы лі са мі раз мер ка вац ца — без 

удзе лу дэ ка на та. З на ша га кур са вы пус ка ла-
ся 125 ма тэ ма ты каў і 50 фі зі каў. І мы за кры лі 
ўсе «чар но быль скія» ра ё ны. Са ма па еха ла на 
сваю ра дзі му. Ця пер, ка лі пра цую ў акру зе, 
су стра каю сва іх бы лых ад на курс ні каў, якія 
за ста лі ся, ства ры лі сем'і, жы вуць і пра цу-
юць.

За раз ня ма ра ней ша га не пры няц ця «чар-
но быль скіх ра ё наў». Міг ра цыя не ад роз ні-
ва ец ца ад той, што ад бы ва ец ца ўсю ды: лю-
дзі пе ра яз джа юць у буй ней шыя на се ле ныя 
пунк ты.

— Якія праб ле мы на дзён ныя для гэ тых 
рэ гі ё наў?

— Праб ле мы, якія ўзні ка юць, ста но вяц ца 
больш кроп ка вы мі. Пры да лей шым уцяг-
ван ні зя мель, якія па цяр пе лі ад ава рыі, у 
вы твор часць важ на не за бы ваць пра тое, 
што цэнт раль ная гас па дар ка, ска жам, мо-
жа зна хо дзіц ца на ад нос на чыс тай тэ ры то-
рыі, а па лі, на якіх пра цу юць ме ха ні за та ры, 
на за бру джа най. Ад нак, згод на з дзе ю чым 
за ка на даў ствам, та кой гас па дар цы ўжо не 
вы лу ча юц ца срод кі для спец воп рат кі. Усе 
гэ тыя ню ан сы трэ ба пра дум ваць.

Сё ле та пла ну ец ца па ступ лен не ў Па ла-
ту прад стаў ні коў за ко на пра ек та аб ка рэк-
ці роў цы За ко на аб ра ды я цый най бяс пе цы. 
Пас ля яго пры няц ця трэ ба ўно сіць зме ны 
ў ін шыя нар ма тыў ныя ак ты. Час мя ня ец ца. 
Ра ней ра ды я цы яй бы ло за бру джа на 23 % 
тэ ры то рыі, ця пер — 11 %, але адзін і той жа 
ча ла век мо жа пра ца ваць і пра жы ваць і на 
чыс тай тэ ры то рыі, і на за бру джа най. На пэў-
на, скла да на гэ та ўлі чыць, але трэ ба шу каць 
маг чы мас ці.

Дзяр жа ва ака за ла моц ную да па мо гу для 
ад ра джэн ня гэ тых тэ ры то рый, але вя лі кую 
ро лю ў гэ тым сыг ра ла са мо на сель ніц тва. 
Сва ёй ве рай у род ную зям лю, пра цай без 
агляд кі на не звы чай ныя ўмо вы лю дзі вы ра-
та ва лі сваю ма лую ра дзі му. Інакш не ска жаш. 
І сён ня яны пра віль на па ды ма юць пы тан не: 
мы пра пра ца ва лі на за бру джа ных тэ ры то-
ры ях 30 га доў і ха це лі б, каб пры вы ха дзе 
на пен сію гэ та бы ло ней кім чы нам улі ча на. 
Та кі па ды ход быў бы спра вяд лі вы. Пра гэ та 
трэ ба сён ня ду маць.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

ДЫЯ ЛОГ З НА ГО ДЫ

ЛЮ ДЗІ ВЫ РА ТА ВА ЛІ 
ГЭ ТУЮ ЗЯМ ЛЮ

Тыя, хто ад пра ца ваў на за бру джа ных тэ ры то ры ях дзя сят кі га доў, 
за слу гоў ва юць асаб лі вай ува гі

За раз ня ма ра ней ша га 
не пры няц ця «чар но быль скіх 

ра ё наў». Міг ра цыя не ад роз ні ва ец ца 
ад той, што ад бы ва ец ца ўсю ды: 
лю дзі пе ра яз джа юць у буй ней шыя 
на се ле ныя пунк ты.

Н
А ПЯ РЭ ДАД НІ га да ві ны ава рыі на 
Чар но быль скай АЭС «МС» па гу та ры ла 
са стар шы нёй Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па пы тан нях эка ло гіі, 
пры ро да ка ры стан ня і чар но быль скай 
ка та стро фы, дэ пу та там ад Бы хаў скай акру гі 
№ 81 (Бы хаў скі, Слаў га рад скі, Крас на поль скі, 
Кас цю ко віц кі ра ё ны) Тац ця най КА НАН ЧУК.


